

“你要先设法让自己成为南风，这个商业世界才会喜欢你！”

产品营销 青睐“南风法则”

□ 姚绍龙

一位喜欢天天在QQ群里发广告的网友发布一条微博说——营销的最高境界是：即使你不做任何广告，客户依然也能找到你的产品。我想了想感到奇怪，一个天天在群里发广告的人怎么会说出这句话？于是，就跟帖一条说——营销的最大悲剧是：即是你是天天在群里发广告，客户也不会购买你的产品！

在管理上有一个著名的法则叫做“南风法则”：说是南风和北风比试本事，谁能让行人把衣服脱下来谁就获胜，北风先来，它使劲地吹着行人，可是风越大行人却把衣服捂得越紧，风泄气了。南风说“你看我的”，它不断地发散着和煦的阳光，行人慢慢地脱下了衣服，脸上露出了舒服的表情。

营销的道理其实也是一样——你越是想尽一切办法不择手段地推销你的产品，消费者越不喜欢你的产品，越反感你的行为。遗憾的是，绝大部分中国企业营销时采用的都是北风模式——使劲鼓噪、使劲叫卖、使劲自夸、使劲促销。有的甚至还崇尚什么“病毒式”营销，在一些媒体上不厌其烦地进行产品宣传，一个劲地挑战消费者的忍耐极限，也不厌其烦地展示自己的无知和肤浅，这是营销的悲哀！

其实，任何一个品牌成功的关键就在于能否与消费者建立联系，能否激发消费者对品牌的认同感。而品牌认同感取决于感情、依赖和联系。所以，当你站在消费者的角度思考，创造出了让消费者获益良多的产品，并通过与众不同的方式展示并介绍了你的产品，说明了你的产品与他们的关系，消费者不但会很乐意购买，甚至还会口口相传成为你的忠实粉丝。这两种营销模式，一种是“北风”模式，硬来、强卖；一种是“南风”模式，感化、认同。一种是在卖东西，一种却是在释放爱。

随着市场的不断理性和成熟，越来越多的消费者开始关注那些有沉淀有味道有故事有品位有价值有文化的产品。很多触角敏锐的觉悟者开始通过把产品变成“文化产品”，把企业变成“文化企业”，把城市变成“智慧城市”，把服务变成“文化服务”，借此来诠释自己的品牌文化。这是一种营销的进步！

移动式多功能应急净水车 在中国重汽完成试制

近日，国内第一辆HOWO/8×8全驱“移动式多功能饮用水快速应急净化与供应车”在中国重汽特种车公司顺利下线并完成上装工作。

该款特种车是由中国重汽8×8底盘和上装组成，上装主要由水处理设备和独立发电设备构成。该净水车是一种移动方便，灵活，独立的净水系统，能够对江、河、湖、塘等地面水、地下水和海水、苦咸水进行处理，达到生活用水标准。

针对不同程度受污染水源进行净化处理并具备一定供水能力的多功能应急净水车的研制和生产，对于满足灾区人民的用水需求等具有重要意义。该车的下线，标志着中国重汽特种车公司全驱车系列又开拓了新的领域。

(邵文远)

海尔用真诚走进我心

作为一名普通的消费者，尤其在乔迁新房以后，对新家电的购买很是留心和在意，在经过左右比对和参考后，在我心里就有了海尔这个响亮的名字。

家里正好需要买一台洗衣机。我于是去商场，各大品牌的销售员都向我展示他们的多款优秀产品，可我印象中海尔的品牌很不错，尤其其他的特色服务更是被大家所称赞，所以我还是有意选购了一台海尔洗衣机和冰箱。商场的货还未到，海尔安装师傅的电话就打来了，问我货是否送到。在货送到后，我就立即给海尔的师傅打去了电话，师傅表示会在我有时间的时候赶来安装，同时在电话里我们约定好了时间。

次日，海尔的安装师傅就如约而至上门了，并在最短的时间内帮我安装好了洗衣机，因为我是一位老人，海尔安装服务人员更是不厌其烦手把手教会我怎么使用，并告诉我有任何的需要都可以拨打4006999999海尔服务热线进行服务。看见家里的海尔产品，让我体会到了海尔服务的深入人心！我拥有的不只是海尔产品，还有走进我心里的海尔服务。

(文文)

【策略制胜 CelueZhisheng】

点击过亿

李锦记无缝植入《后厨》香溢台前

品牌李锦记与《后厨》剧情实现无缝植入，通过策划平民菜谱和线上线下联动整合，来更好传达李锦记自身的品牌诉求“爱，用味道表达吧”。该剧点击过亿坐收网络点击冠军宝座的事实就是对这种情感营销的丰厚回报。



品牌调性高度吻合

《后厨》是一部描述五星级饭店主厨之间厨艺斗法的连续剧，无论是剧情进展还是镜头展现都会不可避免地出现烹饪调料，因为调料正是这些主厨斗法的道具法宝。有别于一些电视剧的品牌硬性植入，李锦记与《后厨》的主题调性高度吻合，并且剧中更多采用镜头语言来表现李锦记的品牌植入，品牌功能与作品主题之间的植入也是天衣无缝。

同时优睿传播在《后厨》拍摄之前调查发现，五星级饭店本身就采用很多的李锦记调料，这次的合作可谓一拍即合。

平民菜谱情感营销

除了镜头语言，李锦记的品牌植入强调与剧情结合，融进电视剧的桥段之中。这次植入营销的一大创新之处在于李锦记为《后厨》设计了许多菜谱，即使在剧中是以五星级饭

店主烹饪展现，但这些菜谱的设计是让普罗大众也能直接操作，借助普通的食材和李锦记调料就能烹饪出剧中的菜式。李锦记的官网和官方微博上都贴出了剧中菜谱的详细烹饪步骤，包括主料、辅料、做法等一应俱全，并且剧中出现这道菜时主人公也会详细展示烹饪过程，为的就是能让普通百姓在看了《后厨》之后，直接在家烹饪出剧中菜式，也当一回“大厨”。

更为重要的是，这些平民菜谱与《后厨》剧中的关键情节紧密结合，来传达人物内心的情感。比如“天成一味虾”是剧中人物素素原做给师傅李同的，在朝夕相处时她对师傅产生了发乎情止乎礼的爱慕之情，通过这道

菜来向他表述心底无法说出的爱。

另一道菜“冬之恋”则是剧中人物李同做给母亲的一道菜，在母子关系出现隔阂之时，用这道菜来向母亲道歉。通过这些平民菜谱，李锦记不仅刮起了一股全民做“后厨”大餐的风潮，还借助与剧情的融合，开展了一次情感营销，更直观地让消费者感受到了李锦记的品牌诉求“爱，用味道表达吧”。

线上线下厨艺互动

平民菜谱只是厨艺互动的开始，李锦记还在官方微博上开展了“大厨征集令”微活动，微博用户只要拍下家中的大厨身影，上传

并留下一句想对TA说的话，最终票数最高的用户将能赢取一整年李锦记调味品大礼包。“大厨征集令”微活动具有很高的平民性和参与度（超过13000位用户参与），并且都与李锦记自身品牌和合作连续剧《后厨》有一定联系，无疑能达成三方助推的共赢效果。

除了线上微活动之外，李锦记还在线下终端进行推广。当《后厨》在四大卫视热播之际，各大卖场的李锦记包装也相应换成了《后厨》海报元素，并且包装上还会印上《后厨》菜谱以及剧集播出预告时间等信息，借由终端整合各方活动元素，来最大程度助推《后厨》的热播及李锦记品牌的自身传播。

(彭燕 钟青)

跨国药企 精耕处方药零售市场

随着药品零差价、大医院医保控费等种种新医改政策的实施，不少手持处方药“重磅炸弹”的外资药企，开始将目光转向另一片尚未开发的“乐土”——零售药店。近日，全球医药巨头辉瑞中国零售副总监张锐表示，辉瑞自今年正式启动处方药“大零售”战略后，万艾可、立普妥等8大处方药产品开始整体性拓展全国零售药店市场，目前已实现8亿元销售额，今年整体销量有望超过10亿元。

这组数据令本土药企再次感受到跨国药企把握政策的精准狠，相关信息显示，迈出这一步的跨国药企已不止辉瑞一家。

外资加紧筹备零售队伍

作为第一家在华提出处方药“大零售”概念的外资药企，辉瑞去年下半年就开始酝酿处方药“大零售”战略，并于去年8月撤销了原来设在商务及多元化业务事业部下、负责在三线城市零售药店业务的基层零售药店队

伍，合并到大零售队伍。公开资料显示，辉瑞中国8年前就开始从万艾可探索处方药零售渠道市场，在实施“大零售”战略之前，来自零售渠道的销售额在整个销售额的占比还不到10%。

“当时业界对我们这个调整有些误解，但现在的状况证明了我们当初的选择是对的。现在公司服务这8个产品零售业务的团队超过了500人，重点拓展全国一二线城市的零售药店渠道。”据张锐透露，今年3月28日，辉瑞中国已与国药控股旗下国大药房、国药股份签署“三方战略合作项目”，接下来将会与更多的连锁药店展开处方药零售的深度合作。

外资药企都是在处方药领域很有优势，为什么要深耕零售市场？南方医药经济研究所点资讯公司总经理黄泽毅表示，“一方面，大医院医保控制费用，心血管等慢性病患者在大医院门诊统筹报销金额不够用，而社区医院又不报销大医院处方的品种，患者只

好到药店去买。另一方面，零售药店市场的持续稳定成长也决定了外企不可能忽略这个渠道，另外零售药店本身也逐渐从追逐贴牌等高毛利产品回归品牌药。”

据黄泽毅介绍，除了辉瑞外，赛诺菲、拜耳都在积极布局这块市场，之前一度退出药品零售市场，专注于医院市场的阿斯利康也在今年开始筹备零售队伍。

市场潜力有待挖掘

一位此前负责基层市场开拓的辉瑞前员工直言，辉瑞此项动作，意在华寻求新的业绩增长点。在他看来，医院那块市场在经过充分的竞争之后，格局已经基本形成，而处方药零售市场则仍具潜力。

公开的信息显示，作为17个医改试点城市之一的深圳，在几个月前正式宣布了旨在鼓励患者凭处方去零售药店配药的新政策，这一新政不禁令业界浮想联翩。因为在允许

处方外配的美国，其三大连锁药店的处方药销量远远超过非处方药。而来自中国医药商业协会的统计数据也显示这块市场的潜力仍有待挖掘：中国有40万家零售药店，其中连锁药店企业有2400家。

然而，有专家指出，以药养医和政策不惠及药品零售的问题，仍然是摆在外资药企深耕处方药零售市场的两个拦路虎。“以药养医的存在，会令一些医院限制处方外流。允许消费者拿处方去外配处方药，这一政策目前执行也不是很到位，尚需一个过程。另外，我们注意到深圳在推出鼓励处方外配政策的同时，还推出了零差率政策，后者会令医院的药价比零售药店更具优势。”药品营销专家杨昌顺如是认为。

不过，辉瑞中国似乎也有自己的考量。“白领中的白领”，这是张锐给“大零售”的定位，意在规避报销等政策方面对处方药零售的影响。

(苏江)

总统战：奥巴马的政治营销

□ 许政

奥巴马成功连任，屌丝逆袭高富帅，草根小子战胜亿万富翁……这一切奥秘何在？日前新世界出版社推出了中国品牌第一人李光斗的新著《总统战：奥巴马的政治营销》，对此做出全景解读。

讲故事、卖梦想，用口号激励民心，从群众中来到群众中去，亲民幽默，品牌年轻化，卓有成效的危机管理。中国品牌第一人李光斗站在全新的角度，揭秘奥巴马草根小子如何战胜官二代亿万富豪，为读者解析奥巴马二进白宫成功之道，揭秘奥巴马两次大选征服超级大国亿万民众的政治营销智慧。

以前也多多少少看过有关奥巴马的书籍，大多内容只是管中窥豹，以偏概全。或是写奥巴马的生平事迹，或是奥巴马的家庭感情生活，或是奥巴马的团队……没有一本书

是全面介绍奥巴马为什么能取得总统宝座，并获得连任机会。

《总统战：奥巴马的政治营销》则不同，书中较全面地介绍了奥巴马的系列政治营销之道，生动系统地写出了奥巴马入主白宫取得成功的密钥。本书作者著名品牌战略专家李光斗有中国品牌第一人之称。他在营销与品牌方面著译甚丰，有的还译成了韩语。总统选战与商战相同，都是一次夺“人”眼球的营销之战，总统要赢得更多选民支持，品牌要吸引受众关注，“人”是关键，“营销”是武器。

李光斗新著《总统战：奥巴马的政治营销》从市场营销的角度出发，将奥巴马的政治营销手段颇具趣味性的展现在读者面前，没有生涩难懂的政治语言，没有拗口的学术言论，读起来轻松愉快，值得政商人士一读。

奥巴马是一个当之无愧的营销高手，他的营销手段值得所有品牌及广告人学习。正

如书中所说，“调研是决策的基础，营销的前奏”奥巴马善于民调，做好市场调研，针对受众关心的问题有的放矢，直达心智。从市场调研到单一的品牌诉求、广告口号、品牌沟通……

本书的序言部分从宏观的角度向读者展示了奥巴马高明的营销之道。在内文部分，读者将会看到奥巴马是如何从一个草根小子一步一步向白宫进发，问鼎世界超级大国总统宝座；如何在2008年PK掉美国政坛“老麻雀”希拉里与麦凯恩，成为美国第一位黑人总统；如何在2012年干掉官二代亿万富翁罗姆尼，在美国经济低迷之际夺得连任机会。书中的每一个章节都会让读者看到不一样的奥巴马及其精准的营销手段。

深谙营销之道，黑人一样可以执掌美国，草根也能战胜亿万富豪再次入主白宫，这就是营销的魅力所在。

